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Jedenascie siatek szescianu

Na rysunku przedstawionych jest jedenascie siatek szescianu oraz sposéb, w jaki mozna otrzymacé je
wszystkie z siatki oznaczonej ().
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W zwiazku z tym otwiera si¢ kilka probleméw. Przez siatke szescianu rozumiemy figure plaska, w jednym
kawalku, powstalg z szescianu przez rozciecie niektérych z jego krawedzi i wyprostowanie otrzymane;j
powierzchni na plaszczyZnie — zadamy przy tym, by kazdy kwadrat siatki (byla éciana szescianu) mial
wspolny bok z co najmniej jednym innym kwadratem siatki. Dwie siatki szes§cianu uwazamy za jednakowe,
gdy mozna jedng z nich (przez obrét, przesuniecie czy symetrie) nalozyé na druga.

Problem 1. Czy szescian ma tylko 11 siatek? Nalezy to udowodnié lub znaleZé dwunasta siatke.

Waszystkie siatki uzyskalismy z siatki () stosujac ruchy elementarne. Ruchem elementarnym nazywamy
przeciecie siatki wzdluz jednej z krawedzi i obrécenie jednej z czesci siatki wzgledem jednego z koricéw

tej krawedzi tak, by skleila si¢ ona z druga czescia siatki inna krawedzig (z tego samego wierzchotka).
Latwo zauwazyé, ze jesli siatke (@) mozna uzyskaé przez ruch elementarny z siatki () , to siatke ® mozna
uzyskaé przez ruch elementarny z siatki (n). Pozwala to méwié o siatkach sgsiednich, to znaczy takich,

ze jedng z nich mozna otrzymacé z drugiej przez jeden ruch elementarny.



Problem 2. Na diagramie zaznaczone s3 ciaglymi liniami wskazane poprzednio sasiedztwa siatek.
Mozna wykazac, ze nie s3 to wszystkie sasiedztwa — sa jeszcze i te, ktére zostaly zaznaczone liniami
przerywanymi. Znalezé wszystkie mozliwe sasiedztwa siatek.

Kazda z narysowanych siatek ma 5 nie rozcietych krawedzi. Oznacza to, ze rozcieto 7 krawedzi.
Problem 3. Czy kazda siatka musi mie¢ akurat 5 nie rozcietych krawedzi?

Rozciete krawedzie tworza na szescianie siedmioodcinkowe drzewko. Drzewko to uklad odcinkéw

w jednym kawalku — taki, ze dwa odcinki moga mie¢ wspdlny co najwyzej koniec. Rysunek przedstawia
11 takich drzewek utworzonych z krawedzi szeScianu. Poniewaz drzewko dociera do kazdego wierzcholka
1 nie tworzy zadnej tamanej zamknietej, wiec po ich rozcieciu otrzymamy siatki.
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Problem 4 - quiz. Zidentyfikowad, ktore drzewko odpowiada ktérej siatce. Rozwiazanie w numerze.

Malq Delte przygotowal Marek KORDOS



